



# আনন্দবাজার পত্রিকা

## ঐতিহ্য আলাদা, দায়িত্ব ও অনেক

কালক্রমে মহাশয়রা প্রাণকেন্দ্র করতে আমরা সাধারণত ধর্মতলা ও গোদারি সাধারণত ধর্মতলা মনে করি। দীর্ঘ উত্তর-দক্ষিণ সড়ককে অনেক নামে চিনি — চিৎপুর রোড, বেকিট স্ট্রিট, চৌরঙ্গি বা জওহরলাল নেহরু রোড, আশুতোষ মুখোপাধ্যায় ও শ্যামপ্রসাদের নামে রাস্তা, তার পর দেশপ্রাণ শামলদা রোড। আবার পশ্চিমে গঙ্গার দিক থেকে পূর্বে যাওয়া রাস্তাপথকে আমরা বারবাই ধর্মতলা বনেই ডেকেছি, যদিও পূর্বপিত্তার অনেক দিন আগেই এর নাম বদলেছে সেনাপতির সমানে। চন্দ্রনন্দিনী বাস্তবতার মাঝে আমরা এক ব্যাপ্তি গ্রহণ করি না, আত্মহিন্দা যাত্রা পুরনো এই দুই প্রদেশ সড়ক আমরা ইতিহাস বহন করে চলতেই ধর্মতলা কোন ধরনের মতো আর এই চৌরঙ্গির মতো বীণা আর বলতে গেলে, ধর্মতলা রাস্তা বাঙ্গালার বিখ্যাত লোকসেবত্র ধর্মতলাপুরের নামে। সেখানে নিয়ে প্রথম যুগে কত ধর্মতলাই না বোলে গেছে। পশ্চিমে জেলাগুলিতে লাভে বোলে নামে ইজাই যোগের লড়াইয়ের গল্প এখনও তাজা ইতিহাস। ধর্মতলার ধর্মতলাপুরের মন্দির এখনও আছে, লোটােস সিংহাসনে সামনে। সেখানে স্থানান্তরিত করা হয়েছিল অনেক দিন আগে, রাস্তা চওড়া করার সময়। এই প্রাক-হিন্দু দেবতাকে সর দিয়েছেন আর একটি সাব-অস্টার্ন ধর্ম — নাথ সম্প্রদায়ের গুরু, চৌরঙ্গী বাবা। অলীমগঙ্গামা তীর্থযাত্রীরা তার ভেড়ায় আশ্রয় পেতেন, এটি অবস্থিত ছিল আজকের বলদালে রাস্তার সংযোগে।

এক কথায় — উচ্চবর্গীয়, উচ্চবর্গীয় অভ্যাসের সাহায্যে রচিত কিংস্ট্র প্রায় পুরোপুরি ভরসা করে মধ্য ও নিম্নবর্গীয় সম্প্রদায়ের সমাজ ও সংস্কৃতির উপর। বাংলায় দেশজ বা আদি বাসিন্দার সংখ্যায় বেশি হওয়া সত্ত্বেও বৃহৎ-বৃহৎ ধরে তাদের উপর শাসন চালিয়ে নিজেদের উচ্চ জাতির সংখ্যাশূন্য হিন্দু — এমনকি বৌদ্ধ পাল রাজাদের আমলে। তার পর তাঁদের ধমন করে বেলেচিন্দেন পালন করি ও অন্যান্য আশ্রয়-মুসলিম গোষ্ঠীরা। প্রজা কে প্রজা-ই, সে হিন্দু হোক বা মুসলমান। বাংলায় হাজার বছর পুরনো বৃহৎ মন্দির-স্থাপত্যের অজব ভেদে অসম্মান করা যায়, সাধারণ মানুষ তৎপরভাবে হিন্দু মুখে উচ্চ শ্রেণির ধর্মের প্রতি বৃৎ একটা অর্থাৎ মননি। এই যুগে বাংলায় হিন্দু বা বৌদ্ধ রাজারা এখনো কোনও মাদ্রাসা-ই-তাঞ্জাল-মহানগর, কোনারক-ভূবনেশ্বর বা ইলোরার মতো মহতম ও বৃহৎ মন্দির-স্থাপত্য নির্মাণ করতে পারেননি বা করেননি। এ সব প্রকল্পের জন্য প্রয়োজন



কে দেখাবেন পথ? কারা আমাদের বোঝাবেন যে, বাঙালির এই গভীর ভাষাপ্রেম, সহনশীলতা, ধর্মনিরপেক্ষতা, সমন্বয়মুখী সংস্কৃতি আমাদের এক বিশেষ দায়িত্ব দিয়েছে? জহর সরকার



**সংস্কৃতি: কলকাতায় দুর্গাপূজার প্যাভেল। নীচে, বর্ধমানের গ্রামে ওলাইচণ্ডী পূজায় বীক কাঁধে ভক্তরা।**



পাঠের পর বাতাসা বিভ্রম করা থেকে এল, না কি উকোটা সত্যি? তা আমরা বলতে পারব না, কিন্তু তর্ক না করে আরও দুটি বাতাসা যাওয়াই ভাল। দক্ষিণ রায় আর বনিবির কোন ধর্মের জেনে বাছ কী — বাণের হাত থেকে কলকাতাই হল। এই কলকাতার আমলেই হয়ে উঠতে পারেননি — মহাবীর আদি তিয়ার ও অম্বু খান তোমাই; দু'জনেই জোর করে বাংলা ভাষা ও সংস্কৃতিকে ধন করার বিস্তার চেষ্টা করেছিলেন, আর কিছুতেই মানতে পারেননি সাহা মুসলমান কী করে। এই ভাবে তাঁদের কর্মমানে বিরোধিতা করলেও অনেকের একটি শ্রেণি লাগায় প্রচার করতে এবং বেরে চলেছে 'আমরা বাঙালি ওরা মুসলমান'। মনোপী স্পষ্ট না হলেও দৃষ্ট ও বিশেষ বৃহৎ পরিষ্কার। কিন্তু পশ্চিমের হিন্দুরের মুখে এই বিভ্রান্তিকর প্রচারের উচিত জ্ঞান দিয়েছেন বাঙ্গালার নির্বাচকরা, কয়েকটা মাত্রা আগে।

যারা এই সব উক্তি করেন তারা জানেন না যে, বাঙালি জাতিতে ইতিহাসে প্রথম না যে, একত্রে করেছিলেন শামসুদ্দিন ইলিয়াস শাহ। ১৩৬২ খ্রিস্টাব্দে তিনি পৃথক অঞ্চল বা রাজ্যগুলিকে এক করে নামকরণ করেছিলেন স্বাধীন ও স্বাভাবিক বাংলা সুলতানত। তখনকার অভিজাত ব্রাহ্মণ তাঁদের দেশভাষা হেঁদে বাঙ্গালী কথা বলতে রাজি ছিলেন না, বাংলায় লিখতেনও না। বাংলা ভাষায় আনুমানিক দশ হাজারেরও বেশি কালি ও আরবি শব্দ আছে, কিন্তু অল্প অল্পে বেশি শব্দ আমদানি করা হল সংস্কৃত থেকে। অল্পের ও উপযোগী বাঙল, কিন্তু বেশ কয়েকটি কালি বা আরবি শব্দকে রেখে দেওয়া হল, অল্প তৎপরতার অভাবে মারলে।

উপনিবেশিক শক্তি নিজেদের যথেষ্ট ফোর্ট উপনিবেশিক শক্তি স্থানীয় প্রজাতি, তা হয়ে উঠল সংস্কৃত পণ্ডিতদের খালি। ওজনকার পণ্ডিতরা অল্পে সংস্কৃত শব্দ তখনই বড় রোগে অল্পে অনেক নতুনও আমলে টিকি, কিন্তু তার সঙ্গে বাংলা ভাষার হিংস্রতা ও বাঙল। একই সময়ে চিরস্থায়ী বন্দোবস্তের মাধ্যমে এক নতুন হিন্দু জাতির শ্রেণি তৈরি হল, পুরনোদের এক গোষ্ঠিকে আরও শক্তিশালী করতে

তা সাহায্য করা। পাশাপাশি এশিয়াটিক সোসাইটির প্রাচ্যবিদ্যাবাদীরা পুরোপুরি না বুঝেই ব্রাহ্মণ পণ্ডিতদের একতরফি বাখ্যা মেনে নিলেন। তাঁরা প্রচার করলেন, হিন্দু সমাজ আদি কাল থেকেই উচ্চবর্গশ্রেণিক ছিল। ইতিহাস দিয়ে এটি প্রমাণ করা মুশকিল, কিন্তু 'মিথ' টি শুধু প্রতিষ্ঠাই হল তা নয়, এক যমজ সত্যেও পরিণত হল।

বাংলার অর্থনীতি ও সমাজে আধিপত্য বিস্তারের সঙ্গে ভাষা ও সংস্কৃতিকে হিন্দু ভক্তসেনেক গোষ্ঠী প্রায় পুরোপুরি অপহরণ করলেন। তা সত্ত্বেও সংস্কারের মুসলিম ও অন্য হিন্দু শ্রেণির মানুষ আছ হরানন্দ। মাগের পরজাগরণের বৃৎ কালই যখন না পেলেও, সব বাঙালিরই কামনায় বিলাসার ও বর্ধমানকে নিয়ে গর্ভ করে। এর ফলে বাঙালি জাতির মধ্যে গড়ে উঠেছে এক পৃথক সমন্বয়মুখী চরিত্র ও একটা সাংস্কৃতিক বৈশিষ্ট্য।

ধর্মতলা বা জাতিভেদে ধ্বংস সত্ত্বেও উপনিবেশিক আধিপত্য এবং সংস্কৃতির উপর কিছু আধিপত্য আছে। সংস্কৃতের সহপাঠী বা সহকর্মীর জাত বিভ্রাস্তি করে না বাঙালি। তবে যাও দিন যাচ্ছে, বাঙ্গালার মানুষের এই সমন্বয়মুখী সংস্কৃতির গভীরতা ও শক্তির পরীক্ষা বাড়াচ্ছে দুই বাংলাতেই মৌলবাদীরা যে শুধু মাগাচারী হিসেবে তা নয়, ক্ষমতা দলন করার কাছাকাছি পৌঁছে যাচ্ছে।

নিকট ভবিষ্যতেই আমাদের প্রমাণ করতে পারবে যে, এই বিশাল উপমহাদেশের এত ভাষাতত্ত্ব জ্ঞানগোষ্ঠীর মধ্যে বাংলা তার ঐতিহ্যে অসা। কিন্তু কোনও মনীষী তো আর পড়ে পড়বে না। কোয়ার্টেলে আমদের মতোমাঝে, বিদ্যাসাগর, বিবেকানন্দ, রবীন্দ্রনাথ, নেতাজি, নজরুল, মুক্তিগের অথবা অরবিন্দ, চিত্রভঞ্জন সত্যজি রায়ের কোনও উজ্জ্বলচরিত্র নেই, আর গড় দু'ঘণ্টার আমলা হারামেই বাঁচতেই থাকবে। বিবেক — আনিসুজামান ও শাহ মোহাম্মদ অমর্ত্য কোনখানে আমাদের মধ্যে, কিন্তু তার পর এই মাপের আর কাউকেই দেখতে পাবি না।

তা হলে কে দেখানেন পথ? কারা আমাদের পাশে থেকে বোঝাবেন, বাঙালির এই গভীর ভাষাপ্রেম, সহনশীলতা, ধর্মনিরপেক্ষতা, সমন্বয়মুখী সংস্কৃতি আমাদের এক বিশেষ দায়িত্ব দিয়েছে? তা হল আমাদের অল্প বাঙালি সত্তা আর তাঁদের বিশ্বাসকে অর্ধেক ধরে থাকা, আর ধর্মীয় ও সামাজিক বিধেদের বিরুদ্ধে আমাদের অজান্তে আপসহীম বিরোধ চালিয়ে যাওয়া।